

# 国务院部署加强大气污染防治促进绿色发展

**新华社消息** 治理大气污染,改善空气质量,是群众所盼、民生所系。2日召开的国务院常务会议听取大气重污染成因与治理攻关项目研究成果汇报,部署加强大气污染防治、促进绿色发展。

近年来,我国的大气污染防治取得积极成效,

各地的蓝天白云越来越多。但记者从生态环境部了解到,2019年,PM2.5浓度下降速度明显放缓,臭氧浓度明显上升,已成为仅次于PM2.5的影响优良天数的重要因素,且秋冬季重污染天气依然高发,大气污染防治任务依然任重道远。

根据会议部署,大气

污染防治要在已有成果基础上,根据京津冀及周边地区污染成因加强精准治理,要促进区域内能源、产业、交通运输等结构调整,要发展壮大节能环保产业和循环经济。

“我国的大气污染防治正在向纵深发展。”国家城市环境污染控制技术研究中心研究员彭登

说,找准成因,措施就能更精准。一方面,在此前控制常规污染物基础上提出更进一步的要求,会议提出加强农牧业生产中的氨排放治理等;另一方面,更加注重多种污染物协同控制,会议要求促进PM2.5和臭氧协同治理等。

针对臭氧污染,生态

环境部今年7月对79个臭氧污染较重城市开展夏季监督帮扶,臭氧污染攻坚行动取得初步成效。

在能源、产业、交通运输等结构调整方面,会议也做出具体要求。记者了解到,我国煤炭消费占一次能源消费比重持续降低,“公转铁”取得重大突破,2019年京津冀铁路

货运量同比增长26.2%。

彭登说,下一步不仅要控制机动车尤其是重型柴油货车的污染,同时非道路移动机械、农业污染治理等也将逐步发力。此外,在末端治理的基础上,还要通过前端节能减排等措施,间接减少污染物排放,促进绿色发展。(高敬)

## 国图发布侵华日军细菌战档案等抗战文献整理成果

**新华社消息** 国家图书馆2日发布日本细菌战资源库、《侵华日军细菌战档案汇编》等文献整理成果,同时展示近年来在抗战史料征集、研究整理、开发利用等方面取得的重要成果。

日本细菌战资源库由国家图书馆从海外征集的日本细菌战档案为基本素材,对原始文件进行逐页

整理标引后建成。内容包括日本细菌武器研究与试验、日本对华实施细菌战等方面的史料1万余页。从9月2日起,数据库面向全社会提供免费公益使用,展示史实史证,助力学术研究。

配合日本细菌战资源库发布,国家图书馆还推出《侵华日军细菌战档案汇编》,将这些一手史

料原汁原味影印出版,以方便专业学者研究使用。

当日发布会现场还陈列了“抗日战争文献史料丛编”“对日战犯审判文献资料丛刊”等系列抗战史料1000余册,集中全面反映抗日战争时期中国社会各方面真实状况,具有极高的史料价值和文献研究价值。(周玮)



## “小人书”中的烽火岁月

9月3日,连环画家杨宏富(前)在他的作品前为观众导赏。当日,“‘小人书’中的烽火岁月——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年连环画展”在上海市群众艺术馆开幕。摄影/新华社记者任珑

## 纪念抗战胜利75周年展演活动启幕

**新华社消息** 2日晚,随着音乐会《黄河大合唱》在国家大剧院奏响,由文化和旅游部举办的纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年舞台艺术优秀剧目展演展播活动拉开帷幕。

参与本次展演展播活动的20部剧目聚焦抗战主题,既有京剧《红灯记》、话剧《四世同堂》《生死场》、音乐会《黄河大合唱》、舞剧《红高粱》等经典作品,又有民族歌剧《沂蒙

山》、舞剧《沙湾往事》、儿童剧《红缨》、评剧《母亲》、上党梆子《太行娘亲》等近年来涌现的精品佳作。

参演作品遴选自精神文明建设“五个一工程”获奖剧目、“文华大奖”获奖剧目、国家舞台艺术精品创作扶持工程重点扶持剧目、中国民族歌剧传承发展工程重点扶持剧目、抗战题材经典保留剧目等。

此次展演展播活动

将坚持公益惠民原则,以“线下剧场演出+线上网络展播”方式同步开展,以期更广泛、便捷地服务广大观众,加强爱国主义教育。其中,音乐会《黄河大合唱》、京剧《红灯记》、评剧《母亲》、儿童剧《红缨》4部剧目将在北京各剧场开展公益惠民演出;其余16部剧目将以文化和旅游部门门户网站作为主平台,开展线上网络展播。展演展播活动将持续至9月20日。(余俊杰)

## 国家防总终止防汛Ⅳ级应急响应

**新华社消息** 记者2日从应急管理部获悉,国家防总决定于当日12时终止防汛Ⅳ级应急响应。

应急管理部有关负责人介绍,9月1日,长江中下游干流莲花塘江段和洞庭湖城陵矶站水位退至警戒水位以下,至此长江、淮河、

太湖主要控制站水位均低于警戒水位,主要防洪工程没有发生较大险情。

国家防办向相关地区防指和长江、淮河、海河、太湖防总下发通知,要求继续密切监视雨情水情工情灾情发展变化,做好高水位运行的水库水电站、

河道堤防巡查防守,紧盯中小河流、中小水库、山洪地质灾害、城市内涝等薄弱环节和风险隐患点,强化人员转移避险,妥善安排受灾群众生活,统筹灾后恢复重建,切实把确保人民生命安全放在第一位落到实处。(刘夏村)

# 铭记历史 砥砺前行

## ——写在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年之际

(上接8版)

“当年炮火纷飞处,今朝幸福祥和城。台儿庄的战争遗址时刻提醒我们,一定要铭记历史、缅怀先烈,珍爱和平、开创未来。”一名游客感慨地说。

云南昆明,西南联大旧址。几间简陋平房铁皮做顶,黄土做墙,就是当年的教室。

这所建立于抗战烽火中的大学,在艰苦的条件下坚持办学,取得的成绩

令人惊叹:培养了8000多名学生,先后走出2位诺贝尔奖获得者、8位“两弹一星”功勋奖章获得者、5位国家最高科学技术奖获得者、170多位院士……

“西南联大既为中华民族传承了历史与文化,也为中华民族复兴储备了大量人才。其所体现出的民族精神、教育精神和抗战精神,是中华民族爱国主义精神的典范。”西南联大博物馆馆长李红英说。

在抗战这样艰难的环境里,我们都能够培养出大批优秀人才。今天,我们的条件、环境早已今非昔比,又有什么样的理由不继续迎难而上、艰苦奋斗?

辽宁沈阳“九·一八”历史博物馆院墙外,每隔几分钟,就有时速高达300公里的列车呼啸而过。

历史与现实在这里交汇——这条哈大高铁所处的位置,就是当年的南满铁路。

从写满民族血泪的南满铁路,到走向世界舞台的中国高铁,中国人民走过了漫长而又艰辛的奋斗历程,一步步从磨难中奋起、在磨难中成长。

“历史已经证明并将继续证明,中国人民上下一心、众志成城,就没有什么困难不能征服,没有什么挑战不可战胜!”“九·一八”历史博物馆志愿者朱诚儒说。殷忧启圣,多难兴邦。陕西延安瓦窑堡会议

旧址展厅里,挂着一幅名为抗战之声的经典照片。英姿飒爽的年轻号手举起右臂,面对飘扬的抗日旗帜昂扬吹号,展现出中国共产党人坚不可摧的抗战决心。

战争年代抗战信念坚如磐石,和平时带领老区群众脱贫攻坚的决心同样矢志不渝。

就在去年,在中国共产党人持之以恒奋斗下,延安最后两个贫困县脱贫“摘帽”,历史性地告别绝

对贫困。如今,延安正把脱贫作为新生活、新奋斗的起点,对标脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接,向着更加美好的未来奋力奔跑。

风雨多经人老,关山初度路犹长。75年前的伟大胜利,浸透着无数仁人志士的鲜血与生命,开辟了中华民族伟大复兴的光明前景。

75年后的今天,我们将以坚定的信念与担当,铭记历史、开创未来……